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L’INDAGINE 

Prefettura di Como 

Questura Comando Provinciale Arma dei 

Carabinieri

La percezione dell’usura e dell’estorsione 
nel territorio comasco

Guardia di 

Finanza
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GLI OBIETTIVI

Le misure cautelative adottate per la sicurezza delle 

imprese nei confronti della delinquenza in generale e 

del racket in particolare 

La dimensione effettiva di tali fenomeni 

nell’economia locale per valutare l’efficacia degli 
attuali strumenti di tutela e di lotta

Le iniziative ritenute più efficaci per contrastare la 

criminalità e per formulare proposte di sostegno e di 

assistenza in favore delle vittime di tali realtà
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IL QUESTIONARIO

48.700 imprese 

Il settore di attività La percezione del 

fenomeno dell’usura
La capacità di reazione

L’adozione di misure 
cautelative e di iniziative 

per la sicurezza 

dell’impresa

Il livello di informazione 

della normativa in tema di 

antiracket e antiusura per 

la tutela, assistenza e 

sostegno alle vittime

Totale questionari  restituiti      n. 9.054

Le domande
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LE 9 DOMANDE
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Domanda n.1: "La sua attività in quale settore è compresa?"

Alimentari

5%

Non alimentari

19%

Pubblici esercizi

9%
Ingrosso

4%

Altro

63%
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Distribuzione dei settori economici rilevati

ALTRO

ALTRO (NON COM PILATO)

ARTIGIANATO (ATTIVITA' NON 

SPECIFICATA)

ALTRI SERVIZI PUBBLICI, SOCIALI E 

PERSONALI  

SANITA' E ASSISTENZA SOCIALE

ISTRUZIONE

ATTIVITA' IM M OBILIARI, NOLEGGIO, 

INFORM ATICA, RICERCA E SERVIZI 

ALLE IM PRESE

ATTIVITA' FINANZIARIE

TRASPORTI, M AGAZZINAGGIO E 

COM UNICAZIONI

ALBERGHI E RISTORANTI

COM M ERCIO AL DETTAGLIO, 

RIPARAZIONE DI AUTOVEICOLI E DI 

BENI PERSONALI E PER LA CASA

COSTRUZIONI

PRODUZIONE E DISTRIBUZIONE 

EN.EL, GAS E ACQUA

ATTIVITA' M ANIFATTURIERE

AGRICOLTURA, CACCIA E 

SILVICOLTURA
INGROSSO

PUBBLICI ESERCIZI

NON ALIMENTARI

ALIMENTARI

3,27%

13,25%

0,09%

10,63%

6,14%

0,95%

2,83%

2,16%

11,50%

0,44%

1,05%

5,41%

3,57%

2,07%

3,79%

8,63%

19,31%

4,93%

63,4%
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Domanda n. 2:" Pensando a persone che svolgono attività simili alla Sua, Lei 

conosce qualcuno che abbia mai fatto ricorso a finanziamenti usurari o che 

abbia ricevuto minacce o intimidazioni per finalità di usura/estorsione?"

Non risponde

0,3%

Sì

2,2%

No

97,5%
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Distribuzione per attività economica degli intervistati che conoscono persone che hanno fatto 

ricorso a finanziamenti usurari o che hanno ricevuto minacce o intimidazioni per finalità di 

usura/estorsione.

7,0

23,6

18,1

3,0

1,0

0,0

5,0

2,0

2,5

1,0

0,0

0,0

2,5

1,5

4,5

9,5

9,5

9,0

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0

Alimentari

Non alimentari

Pubblici esercizi

Ingrosso

Agrico ltura, caccia e silvico ltura

Attività manifatturiere

Prod. e distr. En.el., gas e acqua

Costruzioni

Commercio al dettaglio , rip. di autoveicoli e di beni personali e per la casa

Alberghi e ristoranti

Trasporti, magazzinaggio e comunicazioni

Attività finanziarie

Attività immobiliari, noleggio, informatica, ricerca e servizi alle imprese

Istruzione

Sanità e assistenza sociale

Altri servizi pubblici, socilai e personali

Artigianato (attività non specificata)

Altro (non compilato)

Valori %
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Domanda n. 5:"Se ha subito atti di usura o estorsione e non ha sporto 

denuncia, può specificare il perchè?"

39,1

26,1

8,7

26,1

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0 45,0

Paura di ritorsioni

Mancanza di fiducia in

risultati positivi

Scarsa conoscenza delle

leggi

Timore di non ricevere

tutela

Valori %
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Domanda n. 6:"Quali iniziative tra quelle indicate ritiene più efficaci per la 

sicurezza della Sua impresa?"

29,8

6,6

16,7

33,6

13,4

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0

Collaborazione con le Forze dell'Ordine

Poliziotto e Carabiniere di Quartiere

Attività di prevenzione

Associazionismo

Maggiore protezione sul territorio

Valori %



15

Domanda n. 7:"Che genere di misure cautelative ha adottato nei confronti 

della delinquenza in generale e del racket in particolare?"

15,9

5,1

21,7

37,3

13,9

6,1

0,0 5,0 10,0 15,0 20,0 25,0 30,0 35,0 40,0

Assicurazione

Vigilanza privata

Telecamere

Vetrina corazzata

Denunce

Altro (specificare)

Valori %
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Domanda n. 8:"Conosce la normativa in tema di antiracket e antiusura   

(leggi 108/96 e 44/99)? "

No

44%

Sì

11%

Non risponde

1%

Poco

44%
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Domanda n. 9:"E' a conoscenza dell'esistenza presso le prefetture di un 

"Minipool antiracket e antiusura", con compiti di tutoraggio, assistenza e 

sostegno alle vittime del racket e dell'usura, ...? "

No

70,6%

No

28%

Non risponde

1,4%


